

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancațite nu
se primesc. Manuscriptele
nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Duker Nachf.
Max. Augenthaler & Emrich Lesner.
Heinrich Schalek. Rudolf Wosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Maroyl & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
ziă garmond pe o colonă 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarife și învoială.

RECLAME pe pagina a 8-a o
seziă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.

Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 88.

Brașov, Miercuri-Joi 22 Aprilie (4 Maiu).

1899.

Piedecile pactului.

Aruncând o privire asupra celor ce se petrec în interiorul monarhiei noastre, vedem din nou ridicându-se cestiunea pactului, care își pretinde rezolvarea ei grabnică decât este ca să se evite o catastrofă economică.

De patru ani se trăgănesc tratările pentru înnoirea pactului economic dualist și deja se observă din cauza nesigurății o stagnațiune pretutindeni în Ungaria ca și în Austria.

Scim că în timpul din urmă s'au ivit nouă dificultăți în ce privește înțelegerea dintre cele două guverne, abstrăgând dela greutatea situațiunii parlamentare în Austria.

Mai întâiu s'au împiedecat cei din Viena de pretensiunea guvernului ungar, ca prelungirea privilegiului băncii austro-ungare să nu fiă separată de termenul prelungirii uniunii vamale. Guvernul Szell nu voiesce ca acesta uniune să se prelungească decât până la 1893, respectiv 1894, pe când privilegiul băncii ar avea să se estindă încă câțiva ani peste acest termen, ceea ce însă nu convine nici decum Austriacilor.

Mai departe se asigură, că însăși formula lui Szell, după care pactul definitiv, care este a se încheia până la 1893 sau 1894 se nu potă dura și peste acest termen, cum se făcuse învoiala cu Banffy la Ischl, ci trebuie imediat să se reînnoască sau prelungească pe cale legală parlamentară, a întâmpinat obiecțiuni serioase din partea guvernului vienes.

C'un cuvânt există nouă neînțelegeri între ambele guverne, cari însă se țin secret și dau cu atât mai mare nutremânt diferitelor combinațiuni, mai ales după ce în Viena curentul în contra pactului devine din zi în zi mai puternic.

E vorba acum, ca pe timpul cât va petrece Majestatea Sa la Gödöllő să se continue tratările la Budapesta. Se mai dăce, că aici nu va fi vorba de amănuntele pactului ci de întreg complexul lui și de înțelegerea cum să se facă posibilă primirea lui definitivă.

În curând va trebui să iasă la lumină, cari sunt în realitate piedecile, ce se opun realizării pactului fiă și pe scurtul timp până la 1893.

Ca și în cestiunea pactului domnesce mare nesiguranță și asupra planurilor guvernului Thun relative la delăturarea încurcăturilor interioare.

Ce vrea să începă, cum crede să se facă posibilă restabilirea funcțiunii regulate a parlamentului? Aceste sunt întrebările, asupra cărora încă nu s'a făcut nici o lumină.

Până acuma numai atât se scie, că contele Taaffe are de gând să se ajute cu faimosul §. 14 și să încerce o soluțiune pe baza lui.

Pe baza acestui paragraf adecă contele Thun ar plănui a aduce o lege de limbă, prin care să se delătore ordonanțele de limbă atât de urgite și să se dea ocaziune camerei

vienesă de a se pronunța asupra regulării legale a cestiunii limbilor.

Cehii însă sunt contrari unei astfel de soluțiuni, căci ei pretind că numai dieta boemă e competentă de a se pronunța și de a decide în cestiunea limbilor.

În timpul din urmă s'a lățit scirea, că din cauza acesta guvernul Thun ar fi și renunțat la acest plan, ér astăzi șosesce dela Praga scirea, că încă mai voesce să facă o ultimă încercare de a se înțelege cu Cehii.

În 13 l. c. se va încheia dieta Boemiei. Cu câte-va zile înainte de acesta, ministrul de finance Kaizl (Ceh) va călători, se dăce, la Praga spre a se înțelege acolo cu bărbății de încredere cehi asupra unei legi de limbă, ce ar fi a-se esmite pe baza §-ului 14. Dela această înțelegere va atârna apoi decât se va aduce această nouă lege ori nu, fiă de cătră contele Thun ori de urmașul lui eventual.

Cum se vede numai ușoră nu se potă numi problema guvernului Thun și ori cât de mari silințe și-ar da acesta de a fi conciliant în cestiunea pactului, până ce nu va rezolva greutatea dinăuntru, îi sunt mâinile legate și nu potă da nici înainte, nici înderēt.

Atacurile în contra bisericeii și sinodele protopopesce. Indignărei, ce au produs'o în sinul clerului român unit atacurile proiectate în contra bisericeii prin așa dăsa regulare a congruei, prin proiectul de contopire a bisericeii române unite în autonomia catolică și prin împărțirea nedreptă a ajutorului dela stat, a început a i se da expresiune în sinodele protopopesce, cari s'au ocupat și cu cestiunea acesta.

Cunoscem demna hotărēre luată în această materie din partea sinodului vicariatului Făgăraș, ce s'a ținut în 18 Aprilie n. c. „Unirea“ comunică cu satisfacțiune scirea, că în același mod demn a procedat și sinodul protopopesce al Blășului, ce s'a ținut la 18 Aprilie în Crăciunelul inferior. Unanim sinodul a hotărīt, că pe cât timp nu vor înceta condițiunile umilitore și rușinătore pentru preoțime, nu mai primesc ajutorul reg.

Sinodul protopopesce al Dergei, ținut la 20 Aprilie, a adus și el în unanimitate concludul, că preoții doresc autonomiă proprie, diferit de a catolicilor; ér în cauza congruei cer sinod provincial.

„Nu ne indoim“, dăce „Unirea“, „că hotărēri de felul acesta vor fi adus și celelalte sinode protopopesce. În chipul acesta se va pută cunoșce deplin dorința clerului și cu toții în bună înțelegere vom lupta pentru asigurarea drepturilor noastre“.

Cabinetul negru. În urma cunoscutului ordin dat de ministrul unguresc de justițiă, funcționarii de prin comitate se vede, că s'au și pus în mișcare. Étă ce i-se telegrafază din Arad lui „Budapesti Hir-lap“ în privința acesta:

„Solvăbirul din Arad a cerut dela notari să i-se facă până la finea lui Aprilie un raport asupra stărilor sociale și de naționalitate din comunele lor. În raport se cuprind 12 întrebări: Cari sunt conducătorii Românilor ultraiști din comună?

Ce influență au ei? Stau în legătură cu România? Nu cum-va funcționează în secret comitetul național român? Reuniunile nu cum-va fac în secret servicii causei de naționalitate? Preoții și învățătorii în ce chip influențază asupra poporului? Esistă la Valahii socialism? și așa mai departe.

— Vorba ministrului Lukacs: guvernul Szell calcă în urmele guvernului Banffy. Odată pus în mișcare în contra preoțimeii noastre povoiul denunțățiunilor priu faimosă ordonanță a ministrului de justițiă, trebuia să li-se dea organelor publice directiva pentru arătările, ce s'astăptă dela ele. În mare miseriă a ajuns politica de naționalitate „a guvernului unguresc“, decât numai cu ast-fel de măsuri polițienesce vrednice de un stat absolutist înapoiat mai soie să se ajute. Vai de „lege, drept și dreptate“ în asemenea împrejurări.

Din Arad.

Convocarea sinodului eparchial gr. or. ordinar și a sinodului extra-ordinar electoral.

„Biserica și Școala“ din Arad publică două circulare date în numele Consistoriului eparchial gr. or. român din Arad și subscrise de archimandritul și vicarul episcopesc Iosif Goldiș; cea dintăiu, prin care se conchēmă sinodul eparchial ordinar al dieceii Aradului pe Dumineca Tomei la biserica catedrală din Arad, a doua prin care se conchēmă sinodul eparchial extra-ordinar pentru alegerea de episcop. Circulara din urmă e datată dela 12(24) Aprilie 1899 și este de următorul cuprins:

„Prin alegerea, întărirea și instalarea Inaltpreasfinției Sale, prea bunului nostru episcop Ioan Meșianu, de archiepiscop al Transilvaniei și metropolit al Românilor gr. ort. din Ungaria și Ardeal, — devenind în vacanță scaunul episcopesc al eparchiei ardăne, acest Consistoriu în virtutea dispozițiilor din §-ii 89, 90 și 98 ai statutului organic, după avuta conțelegere cu Consistoriul gr. ort. rom. din Oradea-mare, cu învoirea Inaltpreasfințitului Domn Archiepiscop și Metropolit al nostru, convocă prin această sinodul eparchial extra-ordinar la biserica catedrală din Arad pe Dumineca, ce cade în 2/14 Maiu a. c. la ora 9 înainte de amiază, observând, că deschiderii sinodului conform §-lui 100 din statutul organic îi va premerge Privegherea ținendă după tipicul Rusaliilor Sămbătă în 1/13 Maiu sēra la 7 ore în biserica catedrală. — Notificându-Ti această, ești poțtit a lua parte ca deputat la actul însemnat, ce ne stă înainte“.

Alegerea de Episcop în Arad și mandatul dela Ceica.

Mare îngrijire a cuprins foile unguresce, că ce se va întâmpla cu mandatul de deputat dela Ceica (comitatul Bihorului) după alegerea de Episcop în Arad. Caracteristic este, că aceste foi dau ca sigură alegerea actualului deputat al cercului electoral Ceica, a archimandritului Iosif Goldiș, ca Episcop în Arad. Ca și când votul celor șese-șapte membri ai sinodului electoral, ce se va întruni în Arad, n'ar cumpăni mai mult, decât votul unei comisiuni administrative comitatense, care se dirige după voința fișpanului.

Ar fi mai cuviincios, decât foile șoviniste s'ar ținē mai în rezervă cu planul lor

de a câștiga dintr'o lovitură un Episcop după plac și un mandat, cu care să mai fericescă pe vr'un „patriot“ flămēnd de ai lor. Ar face un mai bun serviciu Archimandritului Goldiș, decât l'ar mai slăbi cu dragostea acum în ajutorul alegerii. Precum o spun însă cu totă francheta, foile unguresce își iau credința aceea firmă în izbēnda numitului archimandrit din împrejurarea, că așa dișii „estremi naționali“ români din Arad susțin morțiș candidatura lui la Episcopiat. Un candidat, își dăce, sprijinit deopotrivă de noi cei dela putere și de „estremii naționali“, cum n'ar avē șanse de reeșire?

De aici vine, că deja de pe acum se gândesc, cui să dea mandatul dela Ceica, care ar deveni vacant după alegerea de Episcop în Arad. Intăiu au propus pe Akos Beőthy, ér acum dăce, că acesta nu vrē să primescă și că acum umblă să câștige mandatul dela Ceica doi Maghiari guvernamentali, un fost deputat din Saboleiu Szunyogh și proprietarul Korda.

Și aici e vorba de voturi române, deorece cercul Ceica este curat românesc — numai cu deosebire, că într'nsul nu se află „estremi naționali“ nici chiar de talmi, ca în Arad.

Tinerimea română contra lui Arcadie.

Din Viena am primit textul unui manifest, ce l'a adresat tinerimea română de acolo tinerimei academice române din Cernăuți și care dă expresiune indignărei, de care este cuprinsă tinerimea română academică în fața faptelor săvărșite de metropolitul Arcadie Ciupercovioi din Cernăuți, cari au revoltat simțul și au umplut de mahnire inimile tuturor Românilor Bucovineni, vedēnd cum prin acele fapte biserica română se dă pradă rutenisării. Din acest manifest, redactat în terminii foarte aspri, reproducem partea dintăiu și din urmă:

Fraților! Colegi! Istoria neamului românesc ne presentă biserica noastră ca factorul cel mai puternic pentru triumful binelui, dreptății și al adevărului. Altarul sânt schimbă omul pământului, omul egoismului în omul cerurilor și al devotamentului; de acest asil al independenței s'au sdrobotit oștirile de invasiune, cari cutezau a ridica asupra lui mâna sacrilegă.

Monumentele sacre ridicate de străbunii noștri și păstrate până astăzi în vesela grădină de odinoră a Moldovei pentru înălțarea sentimentului moral al poporului dovedesc pe deplin, că biserica noastră pe lângă caracterul religios are și caracterul său propriu național.

Câtă durere trebuie să simțim astăzi, când dușmanii noștri întind ghiarele lor asupra acelei instituțiuni, care unica a întărit în inima Românului credința în reușirea ori-cărei întreprinderi; jale nespusă ne cuprinde, când Arcadie, ajuns numai prin ironia sorții la trēpta cea mai înaltă a bisericeii autocefale din Bucovina, înfige spada în peptul maicei sale.

Slăbănogul Arcadie nu cunoșce mai mult neamul român, nu cunoșce biserica, ce l'a crescut la sinul său. Nemeritcul satelit al satrapilor din fruntea guvernului a aruncat pe stradă din reședința zidită cu sudorea Moldovenilor tinerimea academică, care se desvolta liniștită pe terenul cultural; pățimașul tērēt spre rēsbunare tinerimea română înaintea judecătorilor străini; fiul rătăcit al națiunii a creșut, că va sfărma acea societate, care garantază viitorul poporului român în Bucovina.

În momentul acesta întreaga națiune română este în picioare; nu credă veneticii obraznicilor, că poporul român va peri în curând, nu e acesta scopul încorporării Bucovinei la Austria.

Fraților colegi din Bucovina!

Tinerimea academică a jucat tot-deuna un rol însemnat în dezvoltarea națiunii; Voi ați fost tot-deuna la înălțimea chemării! Din rândurile vostre au eșit regeneratorii națiunii române, cari poartă astăzi eroica luptă cu dușmanii seculari. Steagul se află în mâni vrednice! Nu sunt în stare veneticii său un descrieriat în serviciul torbarilor galițieni să împedecă evoluțiunea unui popor cu viitor.

Arcadie nu se rușinează, că umbra lui Ștefan cel mare privesce măhnită la ne-trebnicul, care i-a fost sentinela la mormânt odinioară, care n'a aflat nici măcar în mânăstirea dela Putna o poveste vie a trecutului Bucovinei. Poporul român va scii să apere cel mai scump odor contra năpădirilor vrășmașe.

Bucovina țără românească a fost și românească va rămâne!

Înzadar nisuesc veneticii a cresce ieniceri pentru stângerea poporului român băstinaș. Intipărescă-și adencă acesta șerpuii culturali, cari sub masca culturai au încercat a nimici în inima tinerelor mlădițe sentimentul național.

Înainte, fraților! Intregul neam e cu voi!

Tinerimea română academică
din Viena.

Taxele dela Porțile-de-Fier.

Organul ministerului de esterne din Viena scrie cu privire la rezultatul vizitei contelui Goluchowsky la Budapesta următoarele:

„În zilele din urmă a succes de-a se dobândi un arangiamet cu guvernul ungar în cestiunea taxelor asupra vaselor, ce vor trece pe la Porțile-de-Fier. Tratatările au urmat pe timpul petrecerei ministrului de esterne, conte Goluchowsky, în Budapesta. Precum așm, Ungaria s'a învoit de-a nu pune în vigore dela 1 Maiu taxele proiectate de guvernul său pentru trecerea vaselor pe la Porțile-de-Fier. Starea actuală se va susține der și mai departe, vasele putend trece fără taxă. În timpul acestui provisoriu, care, precum se prevede, va dura câte cât-va timp, se va afla destulă ocașiune spre a puté judeca dezvoltarea comunicațiunei de față și spre a puté stabili pe baza acésta și măsura, în care vor fi a se percepe taxele de trecere...”

Se vede de aici, că guvernul ungar se va vedé în cele din urmă totuși constrins de-a scăde taxele, cari după proiectul primitiv erau prea urcate. Nu se va implini der ce a șis foia guvernului ungureso la început, că tôte silințele, ce și-le dau Vienesi în direcțiunea acésta, vor rămâne fără rezultat.

Mai este la mijloc însă și România, și mai sunt și celelalte state vecine riverane, cari nu pot rămâne indiferente față cu stabilirea taxelor la Porțile-de-Fier și credem, că tôte aceste momente la-olaltă au influențat în mod calmant asupra guvernului ungar.

SCIRILE DILEI.

— 21 Aprilie. v.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat următoarele contribuiri marinimose: D-l Petru Ioan Comșia, posesorul firmei Ioan Comșia & fiu, din Seliște, îndemnat de nobilul ouget al recunoștinții față cu institutele românesce din Brașov, la cari a absolvat mai anii trecuți cu eminentă fiul D-Sale, a trimis 50 fl. pentru masa studenților, promițend, că și pe viitor nu va uita a ajutora instituțiunea acésta umanitară-românească. — D-l George Chelariu, dirigentul școlii reale române gr. or. din Brașov, abstand dela primirea felicitărilor de ziua sa onomastică din 23 l. c., a oferit 10 fl. pentru masă, — ér d-l Nicolae Maneșușiu, protopresbiter gr. or. din Murăș-Oșorhei, în loc de cunună peritoare la mormântul lui Vasiliu Hossu protopresbiter gr. cat. din Murăș-Oșorhei, a trimis 10 fl. — pentru masa studenților. — Direcțiunea școlilor își

esprimă cele mai căldurose mulțămite pentru marinimosele daruri ale acestor nobili binefăcători.

Fundațiunea Al. Filip. Scim, că regretatul avocat din Abrud *Alexandru Filip* a lăsat prin testament o fundațiune de 10,000 fl. pentru scopuri culturale românesce. Administrarea acestei fundațiuni este încredințată Consistoriului din Blăși, care va avé să întrebuițeze interesele pentru ajutorarea studenților români sêraci. — La înmormântarea regretatului fondator a pontificat d-l canonic din Blăși Dr. Augustin Bunea, între cântăreți erau și d-nii profesori de cant din Blăși N. Ionăș și Aron Papiu. Discursul funebru l'a rostit d-l Dr. Bunea, ér la mormânt au mai vorbit d-nii M. Cirlea, notar public r. în numele poporului, protopopul R. Furdul în numele băncei „Auraria” și a societății de mine „Concordia”, și Dr. E. Dăian în numele „Tribunei” și a institutului „Tipografia”, al căreia acționar a fost decedatul.

Audiențe generale. Majestatea Sa, în timpul petrecerei sale în Budapesta, va da audiențe în 4, 8 și 15 Maiu st. n. Pre-notării la audiențe se primesc în cancelaria cabinetului (Palatul reg. din Buda) dela 9 a. m. până la 2 ore p. m.

Metropolitul Arcadie la Viena. „Patria” din Cernăuți află, că metropolitul Bucovinei Arcadie Ciupercoviță a avut de gând să celebreze s. Păscî în capela grecoască din Viena, în care scop a și chemat printr'o telegramă la Viena pe diaconul Ursuleac. Pentru ziua de Păscî a proiectat să dea o masă, la care a fost invitată întreaga tinerime română universitară din Viena. După informațiunile „Patriei” însă, tîți tinerii români au refusat invitația.

Săptămâna Ss. Patimi în Blăși s'a serbat și în anul acesta cu îndatinata ceremonie. În Dumineca Floriilor — serie „Unirea” — Escel. Sa D-l Mitropolit a conferit lectoratul clericilor din cursul III Emil Andreșan, Ioan Crișan, Aug. Marcu, Bas. L. Murășan, Ioan Popenețiu, Ioan Pop, Ioan Sântimbrean și Basiliu Suciș, cum și ascultătorilor cursului bial: Eugen Balint, Ales. Gligor, Aurel Pop și Aug. Trif. — Luni și Marți s'au ținut la Seminar de Claris. Dn. Dr. Ioan Sâmpălean exercițiile spirituale cu preoții gremia liști, după cari clericii s'au mărturisit și cuminecat. — Joi, după celebrarea s. liturgii, pontificată tot de I. P. D. Mitropolit, s'a făcut spălarea picioarelor la 12 clericilor, cari la prânț au fost ôspeții Escel. Sale. După amiaș s'au cetit cele 12 Evangelii. Întăia a fost cetită de Escel. Sa, celelalte de R-mii domni canonici și alți preoți gremiali. Vineri s'era s'a făcut serviciul înmormântării cu mare pompă, fiind timp frumos și public numeros.

Gendarmi brutali. Nu fără ôre-care surprindere am găsit între scirile diarului „Pester Loyd” una sub acésta titlă. Când s'a întemplat măcelul dela Mehadica, St. Ana etc. acésta foia n'avea nici un cuvânt de șis în contra gendarmilor și a brutalității lor. Am fost curioși der să vedem, cum vine de-odată să-i declare brutali și cetind scirea am dat de motiv. În cazul, despre care tracteză, nu e vorba de țărani români, ci de un comerciant *jidov* din Pecica, care a fost maltratată de doi gendarmi. De aci intervenirea foiei *jidano-maghiare* în favorul celui maltratată. Êtă cum se istorisescă cazul: Un țeran din Pecica a făcut arățare, că i-au furat 300 fl. Gendarmii Nyere și Katona au făcut cercetări și au arestat pe un individ bănuț, care a șis, că a furat banii și i-a predat comerciantului din Pecica Samuel Epstein spre păstrare. Gendarmii au dat drumul vagabundului arestat și s'au dus la locuința lui Epstein la meșul nopții, l'au luat din pat și așa numai în cămașă, cu capul și cu picioarele gôle, l'au trit la casarmă și l'au închis într'o strimță cameră de lemn, unde a stat până la 10 ôre diminița. Trecend pe-atunci pe la casarmă judele de cerc Zsako și conducătorul cărților funduare Gyulai, au așit o vătătură mare în casarmă și au ce-

rut liberarea lui Epstein. Acesta fû aflat plin de sânge, têrându-se pe podine. Medicii au constat vătămările și un avocat a luat apărarea celui maltratată, ér, cum vedem, în pressă i-a luat apărarea „P. Lloyd”.

Nu-i trebuie alt oficiu! Faimosul *Jancso Benedek*, în urma scirei răspândite de foile unguresce, că 'i-s-ar fi promis un oficiu în ministerul instrucțiunei publice, declară printr'o scrisóre adresată lui „Magyarország”, că „el n'are lipsă de nici un oficiu nou, deôrece are deja un asemenea oficiu, fiind profesor la un gimnasiu de stat și profesor vré să și rămână. Nu așteptă, nu cere și nu primesce nici un oficiu nou, cu atât mai puțin unul, la care nu se pricepe”. Se vede, că de când a fost demisionat din serviciul, ce-l făcea în secțiunea din presidiul ministerial pentru cunoșcuta broșură banffystă, d-l Jancso s'a săturat de oficii, „la cari nu se pricepe”.

Un câne mic s'a perdut Lunia trecută, după cum se crede, în părțile de cătră Scheib a Brașovului. Cânele e de colóre galbenă, peptul alb, șgardă ham cu fundă negră de-asupra și răspunde la numele: „Răducu”. Cel ce l'a găsit e rugat a se anunța la hotelierul dela „Pomul verde” și va primi o recompensă de 12 fl. v. a.

Foc la Caransebeș. În săptămâna trecută a isbucit la Caransebeș un foc mare, care amenințase întreg orașul, de-ôre-ce sufla un vânt puternic. Pompierilor însă, ajutorați de miliția și de locuitorii orașului, li-a succes a localisa focul, așa că n'au ars, decât 7 case și 20 de clădiri laterale, după o altă versiune însă să fi ars 18 case.

Trupa teatrală din Viena, cu d-na *Frieda Lanus*, I amoréză dela „Deutsches Volkstheater” din Viena, va da aș a doua reprezentația, jucând comedia „Im Fegefeuer”, care a avut un succes sensațional în „Raimund-Theater” din Viena. Acésta comedia se jôcă în Brașov pentru prima-ôră.

— Mâne, Joi, se va da a treia și ultima reprezentațiune, în care va juca ca ôspe distinsa artistă vienesă Lanus, și adecă piesa „Bartel Turaser” de Philipp Langmann, care asemenea nu s'a mai jucat până acum în Brașov. Publicul iubitor de teatru nu va lăsa, suntem siguri, să trecă ocașiunea acésta, de-a vedé un ansamblu de artiști atât de bun și va visita aceste două din urmă reprezentații în număr cât mai mare.

Tramvaiu electric la Brăila. Noul tramvaiu electric dela Brăila la Lacul Sărat va fi pus în circulația la 15 Maiu.

Foc într'o mânăstire de călugărițe. În Roma s'a aprins zilele trecute o mânăstire de călugărițe clădită nu de mult. Vecinii vâdend primejdia au alergat să stingă focul, der porțile erau încuiate și nimenea nu venea să le deschidă, ér focul lua dimensiuni tot mai primejdiose. Au sosit și pompierii, der nici lor nu li-s'au deschis porțile, așa că au trebuit să le spargă și ast-fel să intre, ca să stingă focul. Călugărițele însă, vâdend, că ajutorul li-se impune cu forța, s'au încuiat tôte într'o odaia, hotărâte să móră mai bine în flacări, decât să le vadă ochi de om păcătoș. Nu li-s'a dat însă să devină martirile sfelei, căci pompierilor și mulțimei de ômeni adunați să scape de primejdiă pe sfințele maice li-a succes să localizeze focul și în urmă să-l stingă. După aceea s'au depărțat tîți din curtea mânăstirei, lăsând pe călugărițe să iasă din odaia când li-o plăc.

Sfințire de biserică. Primim următoarea: Invitare la actul consacrării bisericiei gr. cat. nou edificate din *Coplean*, care se va săvêrși în 14 Maiu n. c. După săvêrșirea actului consacrării va urma prânțul comun, ér după prânț petrecerea cu joc în favorul nou edificatei bisericiei. Pentru cei ce vor lua parte la petrecerea cu joc prețul intrării: de persoană: 80 cr. de persoană în familiă: 60 cr. Ofertele ma-

rinimose se vor primi cu mulțămită și se vor chita pe cale diaristică. Stațiunea căi ferate în loc. — Comitetul parochial.

O fată osîndită la bătaia. Legislațiunea statului Virginia a adus nu de mult o lege, prin care furtul și imoralitatea se pedepsesc cu bătaia. Legea a și intrat în vigore și săptămâna trecută a fost pentru întâia-ôră esecutată. Delicenta a fost o fată de 18 ani din Manassa, care a fost osîndită la bătaia din cauză, că a stat în relațiunei de dragoste cu un preot. Preotul a fugit, fata însă n'a putut încungiura pedepsa. Pe piața din mijlocul orașului, ea a fost desbrăcată cu totul până la brêu și, după ce a fost legată de un stêlp, 'i-s'au mësurasat dege bâte. Scandalosul spectacol, după cum anunța diarele americane, a avut un public imens de privitori.

Băile de abur și de vană din loc, din cauza reparaturilor, numai Vineri vor sta la dispoziția publicului.

Miss Mand Adams. Americanii sunt așa de mândri de frumșeța și de talentul primei lor artiste Miss Mand Adams, încât au hotărît, ca să-i tórne statua de mărime naturală în aur și de a trimite la espoziția din Paris acésta statuă. S'au adunat până acum la 730,700 franci și se caută un sculptor de mare talent pentru a face statuă; căci miss Mand Adams a consimțit numai sub condiția, ca sculptorul să facă un cap de operă.

Fondul de pensiuine al diariștilor maghiari.

„Institutul fondului de pensiuine al diariștilor din Ungaria” și-a ținut Dumineca trecută a 18 a adunare generală în palatul său propriu din Budapesta, sub presidiul lui Maximilian Falk.

Fondul de pensiuine al diariștilor maghiari s'a întemeiat în 1881 printr'o modestă colectă întreprinsă de câți va diariști, cari însă în decurs de trei ani abia au fost în stare să adune 1000 fl. Astăzi fondul a ajuns la 720,000 fl. Capitalul acesta s'a adunat mai mult prin daruri generose din partea singuraticilor cetățeni. În decursul anului trecut încă s'au făcut numeroșe contribuiri pentru acest fond, așa că numărul total al sumelor contribuite a fost de 11.407 fl.

Fondul a dat anul trecut un venit de 54.018 fl., pe când cheltuelile au fost numai de 10.618 fl., va să dică a rezultat o sporire a fondului de 43.400 fl. într'un singur an.

În ce chip este sprijinită diaristica maghiară din partea cetitorilor săi se pôte vedé și din viul interes, ce s'a manifestat față de adunarea din cestiune. La banchetul dat cu acésta ocașiune a luat parte și ministrul-președinte Szell, apoi ministrul de comerț Hegedüs, numeroși deputați și alți membri distinși ai societății maghiare.

Primul toast l'a ridicat președintele fondului de pesiuine Falk în sănătatea ministrului-președinte Szell.

Szell, mulțumind, șise, că a învățat încă din copilăria sa multe dela onoratul său amic (Falk), ai căruia articuli cu cifra F. K. îi cetea odinioară cu mare sete în „P. Napló”. L'au surprins două lucruri, ce le a afirmat președintele, că societatea a eschis politica din sinul său (ceea ce nu prea îi vine să credă), și l'a surprins, că societatea luoră cu succes și n'are datorii. Aceste două lucruri nu prea sunt o caracteristică maghiară.

Vorbind apoi de munca diaristului, Szell șise: „Omul trebuie să aibă cea mai mare abnegare de sine șspre a face acésta muncă, la care de n'ar lipsi nimic alta, totuși lipsescă una: liniștea și timpul. Încă n'am cunoscut în viața mea un diarist, care să fi avut timp (Iaritate). Și acesta este unul din multele momente, cari mă atrag și mă légă de D.-Vôstré, căci și eu, durere, mă număr între aceia, căruia pôte îi lipsesc și multe altele, una însă este sigur: timp nu am.” (Viua ilaritate).

Accentuază apoi, că el întotdeauna a fost și este mare venerator al presei și cu deosebire al presei maghiare, „de a căreia misiune a fost pînă în ziua de azi să ducă la cunoștință de presă, dăr de-o presă, care „nu numai să atace, ci să critice. „Noi“, dize, „nu ne temem de-un verdict, fiă cât de aspru; numai un lucru ne supără, care însă are și o putere repulsivă și care nu numai în privința psihică nu este plăcut, dăr și pentru cauză însăși e păgubitor. Acesta e atunci, când verdictul nu e drept și obiectiv“. Declară, că el „este hotărît să meargă în drumul său, și-a fixat un scop, spre care a plecat, și-a fixat direcția, a arătat în liniamente generale mijloacele, la care nu va renunța“.

Maghiarisările de nume în 1898.

După statistica ministerului unguresc de interne, în decursul anului 1898 au sosit la ministrul de interne 6722 de cereri pentru maghiarisarea numelor.

Un rezultat atât de favorabil, după constatările statisticianilor unguri, n'au mai avut maghiarisările nio-odată. Suma totală a maghiarisărilor de nume, ce s'au făcut în decursul celor cinci ani din urmă, este cu 480 mai mică, decât suma numelor maghiarisate în anul trecut.

Acest „extra-ordinar succes“ au a mulțumi violențelor, presiunilor și terorismului exercitat asupra nomenclaturii funcționari dela căile ferate ale statului și dela poște și telegraf. Din numărul total al celor ce și-au maghiarisat numele în anul trecut, 3382, va să dăcă mai bine de jumătate, sunt dintre acești funcționari. „Cel mai mare merit“, dize faimosul Telkes Simon, „il are baronul Banffy Dezső, fostul ministru președinte al Ungariei, care în ideea construirii statului național maghiar a cuprins și maghiarisarea numelor, pe care a sprijinit-o și a promovat-o“.

În afară de funcționari, ale căror nume, după-cum pe față o constată acesta și statisticianul Telkes, au fost maghiarisate cu forța, dintre ceilalți cetățeni foarte puțin și-au maghiarisat numele. Esecțiune au făcut și acum, ca în tot-deuna, Jidani și cu deosebire Jidani din Budapesta. Din suma totală a celor ce și-au maghiarisat numele, 1665 (va să dăcă 24.77%) au fost din Budapesta.

Dintre orașele și comunele din provincie, cele mai multe maghiarisări de nume s'au făcut în Clușiu (200), Timișoara (179), Arad (141), Mișcolț etc. În Brașov și-au maghiarisat numele 71, în Sibiu 45 etc.

După ocupațiune, partea cea mai mare a celor maghiarisati sunt dintre omenii cu carte. Anume: funcționari, practicanți și servitori dela căile ferate 3382, funcționari, practicanți și servitori dela poște 305; funcționari, practicanți și servitori din alte oficii ale statului 199, funcționari și servitori comitatensii 103, gendarmi 101, poliști 16, profesori 23, învățători 116, medici de cerc 58, veterinari 20, studenți 58, băeți minori 1216 etc. etc. Restul e recrutat dintre alți funcționari publici și privați, dăr tot numai funcționari, er omeni independenți foarte puțin, ca să nu dăcem chiar de loc.

După confesiune, dintre cei ce și-au maghiarisat numele în 1898 au fost: romano-catolici 3297, greco-catolici 303, greco-orientali 107, aug. evang. 406, reformați 198, unitari 70, Jidani 2379, bapțiști 18.

Aceste date ne dau o nouă dovadă, că tendințele de maghiarisare nu prind rădăcină. Cu deosebire Români se țin bine, căci în cifrele indicate mai sus nu trebuie să uităm, că între greco-catolicii maghiarisati partea cea mai mare o ocupă Rutenii, er între greco-orientali Sărbii.

Literatură.

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“. Interesanta și eminentă conferență, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. Francisc Rieger anul trecut în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu asupra neuitatului colonel David baron Urs

de Margina, a apărut acum și în limba română în Tipografia A. Mureșianu, Brașov, într-o broșură cu titlul de mai sus. Cetitorilor noștri le este cunoscută obiectivitatea, cu care d l colonel Rieger descrie înaltele însușiri și meritele neperitoare, pe care neuitatul baron Urs și-le-a câștigat pentru tron, patriă și națiune. Credem deci a se fi făcut un bun serviciu literaturii noastre prin traducerea și tipărirea în broșură a acestei conferențe. La traducere s'a folosit terminologia curată militară română. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, er altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea momentului eroului nostru. Broșura se poate procura dela Tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov. Prețul 40 cr. exemplarul (plus 3 cr. porto.)

Dilele lui Mesia (Ben Hur) de renumitul scriitor Lewis Wallace. Tomul I conține 532 pag. și costă numai 75 cr., er tom II are 508 pag. și costă 70 cr. Intregul op fi. 1.45 (cu poșta fi. 1.60.) În asemănare cu mărimea prețul e foarte moderat. Valoarea acestui op, e în deoște cunoscută și traducătorul lui a făcut un bun serviciu literaturii noastre, când l'a redat și în limba română. Cetitorii vor găsi în el o lectură distractivă și moralizătoare, pentru bibliotecile populare și pentru familii el constituie o lectură excelentă și foarte potrivită de-a înlocui romanele sece și de senzație

Idei fundamentale în economia politică.

De Ioan Socaciu.

A) Baza și laturile fundamentale ale vieții omenesci; constantul și variabilul, seu absolutul și relativul.

III.

Din cele premerse se vede, ce e constant, absolut seu invariabil și ce e relativ seu variabil în viața omenescă, cari sunt laturile fundamentale ale acestei vieți și în ce raport stau ele unele cu altele.

Cunoscerea și accentuarea constantului în viața omenescă e de lipsă, ca să putem face deosebire între om și alte ființe, între viața omenescă și viața animalelor; cunoscerea și accentuarea relativului e de lipsă ca să putem face și să ne putem explica deosebirea între om și om, între o stare și alta a vieții omenesci. Separarea vieții omenesci în trei laturi fundamentale, una internă individuală seu personală alta esternă materială și alta socială, ne pune în poziție, ca să putem deosebi și pricepe ceea ce e individual, material și social seu formal într'ensă. În fine raportul, în care stau unele cu altele aceste trei laturi, care va să dăcă legea fundamentală statică și dinamică seu a coesistenței și succesiunii, ne arată, că există o armonie între laturile fundamentale ale vieții omenesci, care nu permite, ca progresul în vre-una din ele să fiă mai multă vreme în o epocă de desvoltare și a celorlalte două în alta mai inferioară seu mai superioară, nu permite d. e. ca în privința organizației sociale să stea un popor pe o treptă cu popoarele civilizate, er în privința progresului în direcțiune individuală și esternă materială să stea pe treptă popoarelor semicivilizate seu a celor naturale. Tot-de-odată ne arată numita lege, că fiă-care mișcare seu schimbare mai însemnată în vre-una din cele trei laturi fundamentale aduce cu sine mai mult seu mai puțin un progres ori o schimbare corespunzătoare în celelalte. Acestă lege se verifică, atât din punct de vedere static, cât și dinamic, prin faptele reale istorice și actuale. Decă vom examina viața unui popor pe ori și care treptă de desvoltare, o să vedem, că starea progresului uneia seu alteia dintre cele trei direcțiuni va fi în prevalență pe aceeași treptă de desvoltare, pe care se află celelalte două, și decă vom urmări desvoltarea istorică, o să vedem, că de câte-ori s'a făcut vre-un progres mai însemnat, vre-o mișcare mai evidentă, în vre-una dintre cele trei laturi,

a urmat o schimbare, un progres corespunzător și în celelalte două. Din istoria civilizațiunii și din diverse etnografii putem vedea, că popoarele seu semințiile, cari stau pe treptă cea mai inferioară, d. e. tipuri de pescari și vânători, diferă de acelea, cari stau pe o treptă mai superioară, atât în ceea ce privește direcția gândirii, ideile, aptitudinile corporale și intelectuale, sentimentele și pasiunile indivizilor, cari le compun, cât și în privința organizației sociale și a progresului făcut în apropiere de forțe și bunuri din natura esternă. Tot asemenea diferă popoarele semicivilizate de cele civilizate. Și decă într'o anumită stare relativă căutăm cauza progresului numai al uneia dintre cele trei direcțiuni, o să o găsim în schimbarea făcută, în progresul celorlalte două direcțiuni. Așa d. e. un popor, care din starea nomadă a trecut la starea agricolă, pe prisioneri nu i-a mai ucis, ci i-a făcut sclavi, și astfel viața socială a primit o nouă formă, o nouă organizație, care va să dăcă un progres în direcția esternă materială și internă individuală a adus un progres, o schimbare în direcția socială. Progresul uriaș în direcția esternă materială (tehnică), la care au ajuns popoarele civilizate de astăzi, e cauzat prin abolirea sistemului corporativ-medieval și prin introducerea sistemului libertății individuale; care va să dăcă o schimbare, un progres, în organizația socială a cauzat marele progres în direcția esternă materială, cu care, la rândul său, stau în strinsă legătură vederile, aptitudinile și pretențiile indivizilor, cari alcătuiesc aceste popore. Esemple de felul celor amintite se pot scoate cât de multe din istoria și din viața actuală a diferitelor popore spre a ilustra cu ele validitatea legii fundamentale a vieții omenesci seu a evoluțiunii sociale, lege statorită — întru cât sciu eu — pentru prima-dată în forma de mai sus.

Mișcarea seu progresul în fiă-care dintre cele trei direcțiuni e un rezultat al cooperării în timp și spațiu, la care au participat și participă diferiți indivizi, generațiuni și popore, va să dăcă mișcarea seu progresul vieții omenesci peste tot este ceva social și de aceea se numește desvoltare, evoluțiune socială. Se dăce de regulă, că se desvôltă omenimea, seu viața omenescă ca unitate, d. e. ca un arbore seu ca un animal, fără ca să se separe cele trei laturi ale vieții omenesci, cari în faptă se desvôltă, er nu omenimea, care există numai ca abstracțiune, nu ca ceva concret¹⁾. Și fiind-că nu s'a făcut separare între laturile vieții omenesci și omul ca tip invariabil, s'a confundat cu omul ca tip relativ și ca individ concret, urmarea a fost, că până astăzi natura fenomenelor și a legilor sociale nu s'a putut clarifica pe deplin.



Indurerați facem cunoscută trecerea la eternitate a prea iubitului nostru

Vasile Hossu,

protopop greco-catolic al districtului Mureș, întemplată în 30 Aprilie 1899, în ziua mărită a Inverii, după îndelungate suferințe și după primirea merindei de veci în anul al 70 al etății, 45 al preotiei și al căsătoriei.

Înmormântarea oseminte'or scumpe se va face Marți în 2 Mai 1899 la 3 ore d. a. în cimiteriul parochial din Mureș-Oșorhei. „Celor diu morminte vieță h-a dărui!“ Mureș-Oșorhei, 30 Aprilie 1899. Maria Hossu n. Szebeni soția. Elena, cu soțul Ioan Cirlea și cu fiul lor Aurel, ca fiică; Vasile, fiu.

¹⁾ S'a luat viața omenescă mai mult din punct de vedere biologic, decât sociologic, s'a luat în înțelesul vieții individuale, se vorbește de o desvoltare a omenimei fizică, morală și intelectuală, ca și când ar fi vorba despre desvoltarea unui individ, a unui organism natural, animal seu plantă. (Compte, Spencer, Schaffle, Lilliefeld etc.)

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 2 Mai. Archiducele Francisc Ferdinand a primit er și ași în audiență un număr mare de bărbați dintre somitățile maghiare. El va petrece mai mult timp în Budapesta.

Budapesta, 3 Mai. Ași dimineță s'a ținut o mare paradă a garnisonei orașului înaintea Majestății Sale și a archiduceului Francisc Ferdinand.

DIVERSE.

Permis este bărbatului să-și bată nevasta? O interesantă sentință a adus de curând un jude din America. În St-Louis s'a certat un bărbat cu nevastă-sa în prezența copiilor lor. Resultatul certei a fost, că bărbatul și-a bătut nevasta, er acesta l'a acusat la judecătoria. După pertractare, judele a adus următoarea sentință: „Bărbatul în cazul de față a aplicat față de soția sa puterea de pedepsire, deorece ea i-a contrașis și prin acesta a premers cu exemplu rău înaintea copiilor. Sunt momente, când femeia atât de mult necăjește pe bărbat, încât acesta nu se mai poate stăpâni și trebuie să întrebunțeze palma, ori pumnii. Eu nu aflu nici un motiv de-a pedepsi pe bărbat“. — Se vede, că bietul jude este om pățit, căruia nevasta lui îi pricinuesce multe momente de acestea.

Slăbirea vocii. O gazetă medicală francesă ne aduce la cunoștință, că o revistă americană într'un articol privitor la slăbirea continuă a vocii omului, constată că puterea vocii omenesci de secole scade înr'una; de aceea tenorii sunt din ce în ce mai rari. Strămoșii noștri, dăce autorul articolului, nu sciau ce i o voce de bas; acum cele mai multe voci sunt de bariton și de sigur că în viitor vocea obicinuită va g acea de bas. Și ceea ce se întemplă cu bărbații se întemplă și cu femeile. Așa, după autorul articolului vocea de soprano-dramatică, care mai de mult era cea mai răspândită, tinde să dispară și în curând nu va mai fi decât numai în amintirea noastră.

„ALBINA“, institut de credit și de economii. Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui April 1899.

Intrate:

Numărar cu 1 April 1899	fi.	7,316.40
Depuneri spre fructificare	„	127,477.71
Cambii răscumpărate	„	118,115.99
Conturi curente	„	5,595.88
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	12,062.60
Imprumuturi pe produse	„	100.—
Monetă	„	6,781.75
Comisiuni, cupone și efecte	„	63,928.20
Banci	„	171,159.10
Interese și provisiuni	„	14,863.50
Diverse	„	2,842.61
	fi.	530,188.74

Eșite:

Depuneri spre fructificare	fi.	126,383.03
Cambii escomptate	„	127,510.01
Conto curent	„	2,909.20
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	17,217.—
Monetă	„	56,991.19
Comisiuni, cupone și efecte	„	76,789.98
Interese și provisiuni	„	956.35
Spese și salare	„	2,792.49
Banci	„	146,047.19
Diverse	„	13,922.69
Numărar cu 29 April 1899	„	9,961.61
	fi.	530,188.74

V. Bologa m. p. dirigent. N. P. Petrescu m. p. adjunct. R. Ardelea m. p. comptabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie N. Ciurcu. IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena. Consultați cu celebritățile medicale și cu specialiști dela facultatea de medicină din Viena.

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Maiu 1899.

Renta ung. de aur 4%	119.80
Renta de corone ung. 4%	97.20
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	121.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	120.10
Bonuri rural. ungare 4%	95.85
Bonuri rurale croate-slavone	96.50
Impr. ung. cu premii	164.25
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	138.30
Renta de argint austr.	100.95
Renta de hartie austr.	100.60
Renta de aur austr.	119.30
Losuri din 1860.	139.60
Aoii de-ale Banței austro-ungara	916.—
Aoii de-ale Banței ung. de credit.	333.25
Aoii de-ale Banței austr. de credit.	356.75
Napoleoniori	9.55 1/2
Marcii imperiale germane	58.92 1/2
London vista	120.45
Paris vista	47.80
Rente de corone austr. 4%	100.25
Note italiene	44.50

Cursul pietei Braşov.

Din 3 Maiu 1899.

Banota rom. Cump.	9.47	Vend.	9.49
Argint roman. Cump.	9.40	Vend.	9.44
Napoleoniori.	9.52	Vend.	9.54
Galbeni Cump.	5.63	Vend.	5.66
Ruble Rusescei Cump.	126.75	Vend.	128.—
Marcii germane Cump.	58.80	Vend.	—
Lire turcescei Cump.	10.70	Vend.	—
Soris. fonc. Albina 5%	101.—	Vend.	102.—

Numai pentru particulari se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, suficient pentru o garnitură de haine bărbăteşti costă numai

- fl. 2.80 stofă bună
- fl. 3.10 " "
- fl. 4.80 " "
- fl. 6.— " "
- fl. 7.75 " fină
- fl. 9.— " mai fină
- fl. 10.50 " foarte fină
- fl. 12.40 " englezescă
- fl. 13.95 " Kamgarn

lână curată

Depozitul fabricii de postav **Kiesel-Amhof in Brünn.** Mostre gratis si franco. — Liferatie conform mostrei.

P. T. public se face atent, ca cumparand direct dela fabrica, are mare avantaj. Spre lamurire urmatoarele: Adolf Kraus, comerciant de postavuri in Budapesta da croitorului pentru comanda facute la el de fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., de fl. 20, un costum cu 1 fl., de fl. 60, un costum fin gratis. Afara de acesta are croitorul rabat 3 fl.— per metru si 20%.

Aceste tote le plătesce particulari, cari comanda haine la croitor dupa cartea de mostre a lui Adolf Kraus. 20—24.09.

ANUNCIURI

(insertiuni si reclame)

sunt a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul publicării unui anuntiu mai mult de odata se face scademint, care creste cu cat publicarea se face mai de multe-ori.

Restauratia „Schützenhaus.“

Subscrisul are onore a aduce la cunoscinta On. public, ca cu incepere dela 1 Maiu a. c. se vinde in Restauratia dela „Schützenhaus“

Bere de Steinbruch „Hofbrau“

precum si Bere „Czell“ in butelii, asemenea vinuri curate de Ardeal. Bucătărie cu manceari calde in tot timpul de peste zi.

Pentru nunti, banchete, serate cu dans, petreceri inchise, stau la dispozitie tote salele din Restauratia.

Rugandu-mă de o cercetare numeroasa sunt cu tota stima

1—3.578.

Rudolf Forkert.

Sz. 121—1899.

Arverési hirdetmény.

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § sa értelmében közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbiróság 1893-ik évi 1305. sz. végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd által képviselt Tisca György javára Moşoiu Josif fundáta lakos ellen 243 frt. s jár. erejéig 1894 évi január hó 26 kán foganatosított kielégítési végrehajtás utján letoglalt és 380 frtra becsült következő ingóságok, u. m.: 1 ló, tehének és juhok nyilvános árverésen eladának

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbiróság 1899. évi Pv. II. 58/2 számú végzése folytán 243 frt. tőke-követelés ennek 1886 évi január hó 1 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 52 frt. 93 kr. ban biróilag már megállapított költségek erejéig Fundátán Moşoiu Josif házában leendő eszközzésére 1899 évi Május hó 16 ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-sai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igények becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetk.

Kelt Zernesten, 1899. évi április hó 26-ik napján.

HUSZAR VILMOS,
kir. birósági végrehajtó.

TELEGRAM.
Mare asortiment de încălţăminte

pentru bărbaţi, dame, băieţi şi copii.

Ghete cu şinore elastic şi cu nasturi, cel mai nou fason franţuzesc şi englezesc.

Noutăţile cele mai fine de galanterie.

Preţuri originale.

Au sosit ghete negre şi colorate dela renumitele fabrici privilegiate

Fondată in 1877. **S. E. & H. MICHELSTÄDTER** Fondată in 1877.

VIENA, Leitomischl, şi Wlassin.

Mare asortiment de ghete pentru bărbaţi „Triumph-Schuhe“ patentate. Ce pôte fi mai bun şi practic in lume.

Încălţatul şi desculţatul lesne. Incheie elastic. Patentate in tote statele din Europa.

Garantie pentru material şi durabilitate. Dela 5 fl. in sus. Singura vândare la Filială, Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baross).

Se execută ori şi ce reparatură prompt şi solid.

Tot scul de ghete se curăţă pe cale chimică.

Se trimite la tote staţiunile, şi in România cu rambursă.

La comande peste 20 fl. franco de porto. — Preţuri curente gratis şi franco.

Se garantează pentru lucru solid şi durabil.


După faimo lăţite de concurenţă reg On. public a face o încercare spre a se convinge, că susnumita fabrică dela fondarea ei numai prin soliditate şi-a câştigat un renume in lume, precum şi in România. In filialele fabricei preţurile sunt impriimate pe talpa ghetei, astfel că străinii sunt feriţi de a plăti mai mult.

Rugându-mă de o cercetare numeroasă, sunt cu tota stima

Iosif Stauber,

567,7—10.

conducătorul filialei, Strada Porţii (Hotel Baross) Nr. 16.

La prea înaltă poruncă a Măiestăţii Sale  Apostol. c. şi r.

a **XX. LOTERIE** de STAT C. şi R.

pentru scopuri de binefacere a armatei comune.

Acastă Loterie de bani,

singura legal concesionată in Austria

conţine **12,728 câştiguri in bani gata** in suma totală de **403,160 corone.** Câştigul principal este de

200,000 corone.

Tragerea urmază necondiţionat în 15 Iunie 1899.

Un los costă 4 corone.

Losuri se capătă: la secţia loteriilor statului in Viena I. Riemergasse 7, la colectanţii de loterie, trafice de tutunuri, la oficiile de dare, poste, telegraf, cai ferate, zarafii etc. Planul loteriei pentru compărători de losuri gratis.

Losurile se trimit franco de porto.

Direcţia loteriilor c. şi r.

1—10.580

secţia loteriilor de stat.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 5 cr. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu şi la Eremias Nepoţii.

Motto:

Dacă doreşti, ca mândra Fortună Pome de aur să-ţi dăruască: Sus, cu grăbire'n a ei grădină Săminţe aruncă, ca să neolţască.

Şi acesta nu e pur fantasiă. Căci a deitei mare-inspirare. La încercarea in loteria Aduce-adesea avere mare!

Losuri ale loteriei de clasă reg. ung.

pentru a IV. loterie, care va urma în curând, pe cât vor fi disponibile se căpătă

la cassa de bancă **NUSSBÄCHER & BEER Braşov.**

Preţul $\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$ los n. 6.— 3.— 1.50 —.75 cr. Trimiterea cu posta costă cu 20 cr. mai mult.

Prospecte stau în tot timpul la dispozitie.

7—8.556